

“师生合作评价”对云南高校学生英语写作思辨能力培养探索

唐阁蔓

(昆明学院, 云南 昆明 650224)

摘要:课题前期实证研究已证实 POA 理论下“师生合作评价”对云南高校学生英语写作思辨能力的培养存在积极的推动作用,本文旨在探讨如何实施“师生合作评价”才能更有效培养云南高校学生英语写作思辨能力,从而提高学生英语学习的批判性思维能力和创新能力。

关键词:“师生合作评价”;大学英语写作;思辨能力

1 引言

“产出导向法”是文秋芳提出的外语课堂教学理论。其中一个教学假设“以评为学”强调“以评促教,以评促学”,实现手段是“师生合作评价”,它把课程体系分为三个阶段:课前、课内和课后。课前,教师根据单元教学目标选择并评阅典型样本;课内,学生先独立思考,再进行对子或小组交流,然后在教师引领下,进行大班讨论,教师适时给出课前准备好的评阅意见;课后,在教师课内专业指导的基础上,学生再采用自评和同伴互评的方式,对“师生合作互评”加以补充。以培养云南高校学生英语写作思辨能力为目标的“师生合作评价”课程体系,需要把提高学生思辨倾向(寻找真相、开放思维、分析能力、集成能力、自信心、求知欲)及思辨技能(理解、判断、论证、运用)映射到教学的各个环节中去。

在“师生合作评价”教学环节中,笔者发现一些能够促进高校学生英语写作思辨能力的手段,例如,在写作任务开始前,教师运用思维导图、苏格拉底式提问以及批判性阅读等方法来开拓学生的写作思路;在后续写作中,学生可以进行多样化的写作任务和活动,有效激发和调动学生的思辨能力和写作兴趣;在写作任务完成以后,建立“写作评价清单”,利用机器评阅,师生互评,生生互评来确保高校学生英语写作思辨能力“不缺席”。这里主要探索下面两个方面:

2 写作任务多元化

传统任务型写作教学,往往是教师给出话题,学生按部就班完成各种指定文体的写作训练。这种教学模式单一,枯燥。写作任务多元化就是要开阔学生视野,构建灵活多变,形式多样的英语写作课堂,适时渗透“师生合作评价”,引导学生广泛参与到写作活动中。写作任务多元化有多种实施策略:分组合作写作、视角转化写作、立场转换写作、提纲概要写作等。例如,教师给出话题,“学校该利用 2020 年的暑假补课吗?”并将其产生的背景及相关词汇分享给学生。分组合作写作要求学生以 5 人小组为单位,组员分别阐述对该话题的认知,并由流动组长整理成文,在全班宣读,之后再由教师及其他小组进行点评。视角转化写作要求学生从不同角度来开展写作,一方面,暑假补课的话,学期将延长至 8 个月,教师及学生是否吃得消?另一方面,暑假不补课,被新冠疫情耽误的学制又该怎么弥补?此外,学生能否提出更好的解决办法?立场转换写作要求学生对该话题创作身份可以是自身、家长、教师,甚至校方。立场不同,写作的主旨和内容肯定是大相径庭的。提纲概要写作要求学生在 5 分钟内完成快写练习,包括一个主题句,三个拓展句,一个结尾句。通过开展多元化写作任务,加之“师生合作评价”,高校学生能积极参与到多样化写作活动中,既能实现理想的写作教学效果,也能让其在讨论或写作中提升思辨能力,自主建构全面的认知体系。

3 写作评价清单

写作评价清单是“师生合作评价”在云南高校英语写作课堂中衍生产物。不同于传统任务型教学,学生作文成绩由英语教师主观

评阅后给出,反馈也无法引起学生足够重视。反观写作评价清单是对学生写作成绩进行形成性评估,更关注学生在写作过程中付出的努力,获得的技能,采取的态度,对培养批判性写作能力有积极作用。写作评价清单内容如表 1 所示:

表 1 写作评价清单

评价清单内容	分值	总分	写作评价标准
提纲 (10)	100 分	100 分	文章切题
初稿 (10)			写作思路清晰
终稿 (30)			篇章结构合理
师生反馈 (10)			论证充分
反思日志 (20)			语言通顺得体
教师评价 (20)			语法运用恰当

从表 1 可以看出,学生作文终稿所占分值最高,这是因为它体现了写作的整个过程:学生结合提纲、初稿、师生反馈、自我完善后的作品,反映了学生对自身和他人的观点做出质疑、反思、判断和论证的思辨流程;分值排第二的是反思日志。思辨倾向中寻找真相、开放思维、分析能力都能通过反思日志来衡量,自信心和求知欲也可以从中得到提升;评价清单里另一项是师生反馈,这是学生在提交初稿后,同学之间相互给与的评分。教师也会针对学生作文中出现的典型问题在课堂点评。另外,学生的初稿选用机器评阅,能及时纠正其中用词及语法错误,从而提高教师工作效率。

4 结束语

写作本身就是一种高级的思维活动,从审题、构思、成文和“师生合作评价”都需要使用批判性思维。审题要求学生对写作任务进行理解,明确写作文体和主旨;构思缜密就要求学生多角度分析问题;成文就是把思路条理化的过程;而“师生合作评价”阶段更要求学生通过质疑他人观点并重新审视自己的观点,在完善写作中发挥批判性思维。在云南高校学生英语写作课程中,配合“师生合作评价”,教师还要多琢磨及运用一些能有效促进学生思辨能力的策略。虽然它受语言表达能力制约,但这并不妨碍写作技能训练和思辨能力培养的有机结合。

参考文献

- [1]文秋芳.“师生合作评价”:“产出导向法”创设的新评价形式[J].外语界,2016(5).
- [2]李莉文.英语专业写作评测模式设计:以批评性思维能力培养为导向[J].外语与外语教学,2011(1).
- [3]徐素云.大学生英语思辨能力现状探究[J].西安文理学院学报,2018(3).

作者简介:唐阁蔓(1982-),女,云南昆明人,昆明学院外国语学院讲师,硕士,研究方向:英语教学法、英美文学。